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1. L’huile de coprah
1.1.1.(0,25) La réaction entre l’huile de coprah et l’alcali est une réaction de saponification.
1.1.2. (0,5)
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+ 3(Na+ + HO–)   =   3 Na+ + 3 RCOO-  + 

triglycéride

      + hydroxyde de sodium =   savon 
+ 
glycérol
1.1.3. (0,25)     Laurate de sodium : CH3–(CH2)10-COO– + Na+

	1.1.4. (0,25) Équation chimique
	  C39H74O6   +     3Na+    +    3HO–       = 3(C12H23O2– + Na+)  +  C3H8O3

	État du système
	avancement (mol)
	quantités de matière (mol)

	État initial
	0
	n1
	n0
	n0
	n2 = 0
	0

	État en cours de transformation
	x
	n1 – x
	n0 – 3x
	n0 – 3x
	n2 = 3x
	x

	État final
	xmax
	n1 – xmax
	n0 – 3xmax
	n0 – 3xmax
	n2 = 3xmax
	xmax


(0,25) n0 = c0.V0

n0 = 6,0×2,0×103 = 1,2(104 mol
(0,25) n1 = 
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n1 = 
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= 2,0(103 mol

1.1.5. 

Si la soude est le réactif limitant : n0 – 3xmax = 0 alors
xmax = n0/3








soit xmax = 1,2(104 / 3 = 4,0(103 mol



Si l’huile est le réactif limitant : n1 – xmax = 0

xmax = n1







Soit xmax = 2,0(103 mol

Le réactif limitant est celui qui conduit à l’avancement maximal le plus petit, l’huile est donc le réactif limitant et xmax = 2,0(103 mol
1.1.6. (0,25)
D’après le tableau d’avancement : n2 = 3xmax
m2 = n2.M2 = 3.xmax.M2 

m2 = 3(2,0(103(222 = 1,332×106 g = 1,3 t de laurate de sodium attendu
1.1.7. (0,25) Rendement 
( = 
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[image: image4.wmf]2

m

m


(0,25)


( = 
[image: image5.wmf],

,

10

1332

 = 75% (calcul effectué avec la valeur exacte de m2)

1.2. Propriétés du laurate de sodium
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1.2.1. (0,25)

1.2.2. (0,25) La partie lipophile (ou hydrophobe) du savon peut se dissoudre dans la graisse, tandis que la partie hydrophile (ou lipophobe) s’oriente vers l’eau. Il se forme ainsi une micelle qui emprisonne la graisse et l’emporte dans l’eau de lavage. Le mode d’action du savon correspond au schéma 1.a. 
2. Le salicylate de méthyle issu de la fleur de Tiaré
2.1. Réaction d’hydrolyse su salicylate de méthyle

2.1.1.(0,5)
2.1.2.(0,25) La réaction d’hydrolyse est lente (et limitée).
2.1.3.(0,25) Afin d’augmenter la vitesse de la réaction, on peut ajouter un catalyseur au milieu réactionnel.
2.1.4.(0,25) équation de la réaction :HO-C6H4-COOCH3 + H2O = HO-C6H4-COOH + CH3OH





             salicylate de méthyle + eau = acide salicylique + méthanol

Température d’ébullition:

 223°C

     100°C
    211°C

65°C
La température d’ébullition du méthanol est plus faible que celle des autres espèces chimiques, on peut effectuer une distillation fractionnée afin d’éliminer le méthanol au fur et à mesure de sa formation. L’équilibre est déplacé dans le sens de la formation des produits afin de compenser la disparition du méthanol.
2.2. Dégradation photochimique du salicylate de méthyle
2.2.1.(0,25) La longueur d’onde optimale est celle qui correspond à l’absorbance maximale, soit ( = 306 nm.
2.2.2.(0,25) ( < 400 nm, cette longueur d’onde appartient au domaine des ultra-violets.

2.2.3. (0,25) L’absorbance est proportionnelle à la quantité de matière de salicylate de méthyle présent (voir 2.2.4.). Celui-ci subit une dégradation photochimique, sa quantité de matière va diminuer au cours de l’irradiation. Ainsi l’absorbance est plus faible après irradiation.

2.2.4. (0,25) La vitesse de réaction, à une date t, est proportionnelle à 
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, c’est-à-dire au coefficient directeur de la tangente à la courbe à la date t.
D’après la figure 3, les valeurs des coefficients directeurs des différentes tangentes diminuent au cours du temps, la vitesse diminue au cours du temps.

2.2.5.(0,25) Le temps de demi-réaction est la durée au bout de laquelle l’avancement atteint la moitié de sa valeur finale : x(t1/2) = xf/2.
2.2.6. (0,25)
On trace la droite d’équation x = xf/2, 
elle coupe la courbe x= f(t) à la date t1/2.
t1/2 = 60 h.
2.2.7. Lors de l’expérience, avec une puissance d’environ 6 fois celle d’une irradiation solaire maximale, et une forte température, on a constaté qu’il fallait 60 h pour que la moitié du salicylate de méthyle soit dégradée. Dès lors, il semble que le salicylate de méthyle offre une protection efficace aux UV pendant une exposition de 6h (une demi-journée).
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